

姊妹校交換計畫心得

姓名	蕭詠霖
系所	財法四
前往交換國家	日本
交換學校	名古屋大學
交換時間Ex.2016年春季班	2018年寒假
交換期限(一學期/一學年)	14天
推薦課程及原因	<p>超乎想像般有趣的課程。不同於一般對於日文課的想像，我們上午在教師由老師帶領，互相與同學還有名古屋大學的學生，進行各項議題的討論（例如對於名古屋印象），當然，是用日文。</p> <p>下午的文化學習通常是進行參訪（例如去某個古鎮學校古老的染色手法），並且隔天分享心得。</p> <p>整體來說，的確是學習、交換，而不只是走馬看花而已。</p>
宿舍概況	<p>居住在青年旅舍，由當地經營科大學生負責管理。青年旅舍該有的都有。環境乾淨，特別是床鋪和浴室、廁所。公共空間寬敞，開放式的廚房特別棒。唯一的確定是住宿點離車站有段距離，每天要走十多分鐘左右前往車站搭地鐵。</p>
支出金額	<p>總花費約：</p> <p>機票：18,655台幣（來回）</p> <p>簽證費用：0</p> <p>住宿費用：0</p> <p>每月餐飲費：平均每日900日幣</p> <p>每月當地交通費：平日因學校有給交通卡因此不用錢，假日周遊券僅花600日幣</p> <p>其他支出：購物支出因人而異</p>

行前準備(申請流程、辦理簽證等)

在確定能參加計畫後，因為還等著其他資訊，並沒有馬上訂機票，結果導致差點買不到機票。因為前往名古屋的班機相較東京大阪為少，因此班次少外，機票價格也相對高(如果不是訂廉航)。初次之外，要做的準備還有購買在日本的網路。日本並不像台灣到處都有免費無線網路使用，而在日本當地買網路會比較貴，因此建議現在台灣買好。

除此之外，因為是寒假前往日本，又是在最冷的二月份，衣服勢必要準備多一點。但實際抵達日本，除了偶爾下雪刮風外，體感溫度相較台灣，日本反而比較涼爽而非寒冷。

因台灣至日本毋須簽證，同團有人甚至提前幾天至日本遊玩。

交換期間

參加名古屋大學短期交流的同學，大部分來自大陸，少部分則是台灣、韓國、越南。因照顧非中文母語的同學，帶隊的松尾老師特別要求我們平時不要使用中文，盡量多用日文溝通。所以在這段期間，日文的聽力以及口語的確是大大的增強許多。

上課時，老師特別的嚴格，會糾正我們口語使用上的錯誤。但原則上老師鼓勵我們多多發言，也樂於被詢問以及指證我們。名古屋大學的自願者同學們也十分友善，縱使我不善於組織文法，但也很有耐心的聽我表達意見。

為了增加與日本人的交流，因此在住宿的地方舉辦了章魚燒派對以及炒麵派對。在享用，製作的同時，能和日本的大學生透過美食來交流。由於春節剛好在這個交流的期間，因此本團有人提議要包餃子過除夕。我們借用了住宿點的公共大廳，一起合作製作餃子以及其他配菜，最後還請了越南、韓國以及日本的同學一起享用。十分的熱鬧。

也是因為多次利用了廚房吃飯的經驗，我發現在日本，自己做飯的確比外邊購買食物還便宜。特別是每次上下學都會路過超市，因此利用晚間的特價時段購買一些食材，能讓晚餐控制在三百日幣以內。特別的省錢。

回到這個計畫的重點—名古屋大學。實際上認識名古屋大學之後，才發現這個學校十分厲害。我們上課期間所在的學校十分的低調，充滿著歷史感。名古屋大學是舊日本的帝國大學，曾經出過六個諾貝爾獎得主(學校裡面甚至有諾貝爾館能參觀)，在二三十幾年前大力資助東南亞國家的學生前往名古屋大學，因此直到現在，校內也能看到相當多的外國人，特別是東南亞學生。由於名古屋大學特別重視國際化，以及吸收外國學生，校內的國際處做的特別好，對待外國人十分友善。

總體而言，這次的交流我是真的學到很多，從日語的聽說讀寫，到認識日本文化(參觀Toyota工廠時真的被日本務實的精神震撼到了)，並且也在這個計畫中交到許多來自不同國家的同學。如果有機會，甚至還想再參加一次。